

# 在磨难中砥砺复兴力量

## ——中国抗击新冠肺炎疫情伟大斗争启示录

震撼历史的斗争，必然留下震撼历史的篇章。

2020，一场骤然袭来的大疫，以如此刻骨铭心的方式，植入中华民族的记忆深处。

伤恸犹在，哀思长寄，我们能够告慰病逝同胞和牺牲烈士的是——

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，14亿人民万众一心、众志成城，经过艰苦奋战，付出巨大代价，有效遏制曾经肆虐的疫魔，中国新冠肺炎疫情防控人民战争、总体战、阻击战取得重大战略成果。

疫情尚未平息，大考仍在继续，但我们能够更加坚定的信心，向世界和时代宣示——

秉持在“疫”中锻造的信念，积淀在斗争中淬炼的启示，我们必将战胜前进路上一切艰难险阻，书写中华民族复兴伟业新的辉煌。

**砥柱风雨——以习近平同志为核心的党中央坚强领导，是我们经受考验战胜疫情的根本保证**

8月29日，广东陆丰宣布，南塘镇疫情风险等级由中风险调整为低风险。

至此，全国中高风险地区清零！

疫来如山，在这场没有先例可循的大考中，我们交上了令人赞叹的“中国答卷”。一步步异常艰辛的挺进，辉映着这场伟大斗争艰苦卓绝的历程——

用一个多月时间初步遏制疫情蔓延势头；

用两个月左右时间将本土每日新增病例控制在个位数以内；

用3个月左右时间取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果；

……

8月8日，武汉体育馆。

朝气蓬勃的少儿拉丁舞，活力四射的啦啦操……武汉“解封”以来最大规模的运动会——2020武汉全民健身运动会拉开大幕。

渡尽劫波，重启新生。体育馆外，大街上车水马龙、人流不息，忙碌而有序。这座特大城市的千万市民，正向着美好的生活加速奔跑。

难以想象，就在半年多前，突如其来的情

让武汉按下了“暂停键”。

未知的病毒与恐慌的情绪一道，向全省、全国蔓延；

感染人数曲线陡然上扬，武汉本地医疗资源极度紧缺……汹涌而来的，是新中国成立以来在我市发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。

“把人民群众生命安全和身体健康放在第一

位，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓。”

在以习近平同志为核心的党中央领导下，一

场全民抗疫的阻击战在中华大地打响。

敏锐洞察、果敢决策，方能赢得先机——

1月7日，习近平总书记就对做好疫情防控

工作提出要求。1月20日，他又作出重要指示，强调“必须引起高度重视，全力以赴防控工作”。

疫情如火，加上时值春节，人员大规模流动，如果不采取坚决措施，后果将不堪设想！

1月22日，习近平总书记果断要求湖北省

对人员外流实施全面严格管控。次日，武汉宣布暂时关闭离汉通道，在全国鼎力支持下，进入“一座城、护一国人”的攻坚战阶段。

俄罗斯国际事务理事会专家尤里·库林采夫评价，正是中国这一果敢决断，“为本国、为国际社会赢得了时间，避免了病毒在最初几个月的失控蔓延”。

科学指引、沉着应对，方能赢得狂澜——

1月25日，农历正月初一。习近平总书记主

持召开中央政治局常委会会议，对疫情防控工

作进行再研究、再部署、再动员。

党中央应对疫情工作领导小组，向湖

北等疫情严重地区派出指导组……一系列重大

决策，从中南海传向全国。

船重千钧，掌舵一人。越是危难关头，越

关键时刻，越能彰显领导核心的作用。

多次主持召开中央政治局常委会，作出一

系列重要指示，亲赴北京、武汉防控一线调研指

导疫情防控工作，科学回答疫情防控根本性、全

局性、关键性重大问题……习近平总书记亲自

指挥、亲自部署，为疫情防控斗争指明方向。

统一指挥，令行禁止，方能坚如磐石——

8月27日，广州，广东省博物馆。广东中山

大学附属第一医院的20多名党员医务人员与

武汉“再度相逢”。

在“众志成城——致敬抗疫者”展览上，他们

看到了自己在武汉抗疫期间留下的照片。展开鲜

红的党旗，他们再次合影，胸前的党徽熠熠生辉。

疫情就是命令，防控就是责任。坚如钢铁的党

员先锋队伍，是中国打赢疫情防控之战的关键力量。

武汉市金银潭医院，院长张定宇带领240

多名党员，全部坚守在急难险重岗位，没有一个

人迟疑、退缩；

曾在2003年奉命赴北京抗击“非典”的南

方医科大学南方医院医疗队队员们，17年后再

次扛起重担：“若有战，召必回，战必胜！”

……

党的力量来自组织。当党中央发出冲锋号

角，各级党组织迅速行动，临时党组织在疫情防

控一线成立，把广大党员干部、人民群众聚拢在

党的旗帜下。

从救治到防控，从生产到物流，层层紧急响应，环环紧密配合；从城市到乡村，一名名党员

冲锋在前，一个个基层党组织挺立一线，带领亿

万人民全面投身疫情防控，让党旗在战“疫”第

一线高高飘扬。

**制度筑基——坚持社会主义制度优**

**势，充分释放治理效能，是我们共克时艰战**

**“疫”攻坚的坚强保障**

战“疫”纪念章、“灵秀湖北”感恩卡、荣誉证书……7月中旬，援鄂医生、北京医院心内科主任医师汪芳收到了来自湖北的特殊礼物。

“一方有难，八方支援。”回忆在武汉战“疫”的60个日夜，汪芳不由感慨，“集全国之力打赢湖北保卫战和武汉保卫战，这就是社会主义制度优越性的体现。”

一组组数字，一次次刷新我们对制度优势

的认知：

党中央一声令下，4万多名白衣战士逆行出

征，全国10%的重症医护人员齐集武汉；

根据统筹安排，19个省份对口支援湖北省除武汉市外的16个市州及县级市；

举国上下支持，湖北的医用防护服、N95口罩日调度供应量峰值分别达27万件、56.2万只，比1月27日前分别增长近13倍、近8倍。米面粮油、瓜果蔬菜从四面八方源源不断运抵，助力江城挺过最艰难时刻……

立治有体，施治有序。正是坚持社会主义制

度集中力量办大事的政治优势，疫情防控工作

迅疾稳步推进——

解收治之困。一手抓定点医院改造，一手抓

方舱医院建设，武汉以每天增加3000张床位的

速度推进，一个月内建设完成相当于60家三

级医院的病床数。

救生命之急。驰援湖北的医护人员“以院包

科”、“以省包科”，整建制接管病区，全力落实集中患者、集中专家、集中资源、集中救治“四集中”措施。

破阻隔之难。全国近400万名城乡社区工

作者严防死守，亿万人积极配合，织牢织密65

万个社区防控网。

全国一盘棋、上下一条心，看似无解的难题

迎刃而解，战“疫”初期的困局步步扭转。

“我们打出了中国特色的‘武汉战役’。”中

央指导组防控组社区防控专家组组长吴浩说。

以战“疫”为检验，针对暴露的问题和短板，

不断发展和完善制度，才能让制度优势进一步巩固——

患流感戴口罩、“一米线”，公筷公勺和分餐

制……6月1日起，《北京市文明行为促进条例》

施行，将疫情防控中的一系列好做法、好习惯上升为行为规范。

制度的生命在于严格执行，也在于与时俱

进。将新冠肺炎纳入法律规定的乙类传染病并

采取甲类传染病的预防、控制措施，落实社区网

格化防控管理，做好相关人员健康跟踪管理，加

强生鲜溯源管理……更加科学的制度体系，让抗

疫有了更坚实的保障。

将制度优势不断转化为治理效能，才能更

好应对变化的疫情形势——

加强病毒溯源，严防疫情输出，开展免费核

酸检测，采取差异化防控措施……运用在战

“疫”中积累、成熟的制度机制，根据实际情况灵活调整，正是治理能力不断提升的体现。

常态化意味着持久战。一面是疫情防控要

求之“紧”，一面是复工复产社会流动所需之“松”，如何做好看似矛盾的这两张答卷？

“请出示您的健康码。”天津市和平区一小

区的疫情防控点位上，查看健康码已是居民们

习以为常的防控手段。

由数据技术生成、精准识别、可追溯的健康码，

亮码次数超过3.8亿次。

天下大事，必作于细。从政府线上服务，到

群众指尖购物，从疫情防控“五色图”，到外出及

返岗务工健康服务……各地创新举措，在“紧”

与“松”之间探索更佳平衡点，更好统筹推进疫

情防控和经济社会发展。

夏日之际，山西太原汾河二库景区，湖光山

色间，翠色流淌。

在这里，太原理工大学的阿富汗留学生沙

溢实现了半年前的梦想——一次毕业旅行。

他知道，在常态化疫情防控阶段，看似平常的一次

短途旅行背后，是中国几个月来付出的巨大牺

牲和不懈努力。

“我理解了‘制度优势’的含义。”沙溢在一

条播放量超过百万的视频中说道。

**人民至上——一切为了人民，一切依靠人民，是我们风雨无阻战“疫”向前的力量源泉**

8月27日，广州医科大学附属第一医院，62岁的患者刘先生终于康复出院了。

使用体外膜肺氧合(ECMO)辅助支持长达

111天、气管插管呼吸机通气150天，刘先生成为

目前全球成功救治的危重症新冠肺炎患者中

使用ECMO时间最长的一例。

“只要有一线希望，我们不惜一切代价。”中

国工程院院士钟南山说。

(上接A1版)空气质量持续改善了这么多年，时至今日已进入深水区，必须一微克一微克(有时甚至0.1微克)地争取。

一直以来，南通市生态环境局共组织推进大气治理工程项目2000余项，65蒸吨及以上燃煤锅炉全部完成超低排放改造，35蒸吨及以下

燃煤锅炉全部实施淘汰或清洁能源替代。在化工、船舶、家具等工业企业及餐饮、汽修等服务业单位中累计实施了400多个VOCs治理项目，推进1200多个易扬尘企业和码头堆场的治理工作。

在全社会各界及大气环境处的共同努力下，2017至2019年，南通市PM2.5浓度连续三年全

省城区45平方公里作为先行区域，树立“系统化思维、片区化治理、精细化调度”治水新思路，并逐步扩大到其他地区。

南通河网密度大，以骨干河道为“纲”，通江达海，汛期水量充沛、流动性好，而以镇、村级河道为“网”的水域，存在阻水建筑物